

今年春节是“春节”申遗成功后的首个春节，全球多地举行丰富多彩的活动，共庆新春、共享欢乐。从阿联酋迪拜到墨西哥首都墨西哥城，从泰国首都曼谷到埃及首都开罗，各地民众在丰富多彩的庆祝活动中感受中华文化的独特魅力，传递对美好未来的共同期盼。

“春节是新的开始，预示着新的希望”

“好一朵美丽的茉莉花……”日前，歌曲《茉莉花》悠扬的旋律回荡在维也纳联合国总部，800余名联合国和其他国际组织负责人、各国常驻代表和各级外交官、国际职员参加中国常驻维也纳代表团举办的新春招待会，共迎蛇年新春。

“春节被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，是属于全人类的节日。”联合国国际贸易法委员会秘书长布莱特说。

联合国工业发展组织总干事穆勒等国际组织负责人向中国人民致以新春问候和美好祝愿。他们表示，中方提出共建“一带一路”倡议、三大全球倡议等，对联合国特别是全球南方国家发展事业意义重大，希望在联合国成立80周年之际与中国进一步深化合作，以创新方式应对共同挑战，携手推进联合国和平发展事业。

“呦呦鹿鸣，食野之苹”“大风起兮云飞扬”“唧唧复唧唧，木兰当户织”……夜幕下，迪拜可口可乐大剧场亮起耀眼的中国红，多国孩童动人的吟唱引人入胜。在2025阿联酋华侨华人第十一届春节联欢晚会现场，约8000名各国观众和在阿华侨华人代表一道，在热闹祥和的氛围中喜迎农历新年的到来，一个个精心编排的歌舞戏曲节目尽显中华文化的魅力。当地观众玛利亚姆表示：“春节是新的开始，预示着新的希望。中国的春节等传统节日以及传统文化正被越来越多阿联酋人所熟知。”

墨西哥“中国新春美食月”近日正式拉开序幕，中墨民众齐聚一堂，展示烹饪技艺，了解中国饮食文化以及春节习俗。“美食为墨西哥民众打开了一扇了解中国文化的窗。在这里，我不仅品尝了中国传统美食，也了解了中国传统文化和中国人民的生活方式。”当地居民苏珊娜说，“这是一场跨文化交流的盛宴，对文化多样性的尊重让各国民心贴得更近。”

“成为世界了解中国的一扇重要窗口”

击鼓声、呐喊声、加油声一浪高过一浪，响彻宽阔的尼罗河河面。近日，“尼罗泛龙舟”春节主题活动在开罗举行，来自埃及及本地的龙舟爱好者组队竞技，共迎新春。

堤岸上，舞狮表演、美食品尝、中国书法展示等互动体验让人目不暇接。埃及民众排起长队，为自己和家人定制中文名签和新春福字。在图书区，介绍中国旅游、中国文化的图书格外抢手。开罗市民萨拉赫带着家人一起参加活动：“舞狮表演和中国文化体验活动让人印象深刻。春节已成为世界了解中国的一扇重要窗口。”

“可以教我写一个‘福’字吗？”“请给我盖一个蛇年生肖印章”“拓印真的太有趣了”……在中国驻南非大使馆近日举办的新春招待会上，中国书法、生肖印章、拓印等文化体验项目吸引南非大量民众参与，不少当地民众跟着孔子课堂的老师们学起了“恭喜发财”“万事如意”等新春祝福语。南非中国文化和国际教育交流中心孔子课堂中方院长戴文红表示：“南非民众对春节习俗、春节文化等兴趣浓厚，中国传统文化具有巨大吸引力。”

近日，马德里中国文化中心张灯结彩，洋溢着欢快的节日气氛，一年一度的“走进中心过大年”和中西艺术交流项目“共生——生肖艺术展”同时启动。油画、水彩画、泥塑、雕塑等不同形式的艺术作品讲述着中国传统佳节中人与自然和谐共生的故事。活动现场，53名中国和西班牙青少年以生肖为主题创作的美术作品成为一大亮点，不少马德里市民带着孩子到现场拍照打卡，体验独特的生肖文化。

“每年春节来唐人街已经成为我们的家族传统。”泰国人娜提告诉记者。在曼谷唐人街耀华力路，五彩缤纷、形态各异的彩灯将这里装点一新。彩灯以蛇形灯拱门、七彩灯廊等组成，寓意金蛇献瑞，展现当地民众对新年的美好期盼。泰国艺术家敲响锣鼓，



献上精彩文艺表演。与往年一样，娜提和家人特意赶来参观彩灯展，在彩灯下拍照留念、品尝中国美食。“越来越多泰国民众喜欢过春节，这体现了中国日益增长的国际影响力和中国传统文化的吸引力。”娜提说。

“参加春节庆祝活动，让我感受到了团结、繁荣与希望”

肯尼亚首都内罗毕的中国春节庙会现场，红灯笼高挂，年味十足。当地民众和游客摩肩接踵，欣赏舞龙舞狮、传统歌舞、少林功夫、杂技、变脸、古筝演奏等文艺表演，品尝春卷、饺子等中国传统美食，体验拓印年画、面塑、写福字等春节习俗。“近年来，肯中两国文化交流合作取得了令人瞩目的成就，这些成就源于两国共同的价值观与相互尊重。春节庙会是节日庆祝活动，也是深化肯中文化交流的桥梁。”肯尼亚性别平等、文化艺术和遗产部常务副部长巴希尔说，“参加春节庆祝活动，让我感受到了团结、繁荣与希望。”

连日来，舞龙舞狮活动在印度尼西亚各地频繁上演。“目前，印尼全国舞龙舞狮团体和培训机构超过500家，注册会员达2000多人，其中大约八成为非华裔印尼人。”印尼龙狮运动联合会总主席丘昌仁说，“春节是印尼的法定假日，庆祝春节促进了印尼的文化多元化发展和社会团结。现在，越来越多的印尼年轻人向往去中国学习和旅游。”

春节来临之际，巴西里约热内卢市的中文学校里洋溢着温馨喜庆的气氛。热爱中国文化的巴西学员欢聚一堂，剪窗花、贴福字、吃饺子，在欢度春节的同时分享对中国传统文化的理解。“学习中文、了解中国文化既出于对中国和中国文化的热爱和向往，也因为我希望让身边更多巴西人了解中国，促进两国人文交流、民心相通。”巴西学员马龙说。

“祖国综合实力、国际地位和影响力的不断提升，让我们的文化自信更加坚定，为我们的工作带来更充足底气和信心。”法国诺欧商务孔子学院教师朱淑婷表示，“我们将继续努力做好中法教育交流工作，通过提升中文教学质量、组织更加丰富多彩的文化活动等，进一步增进两国人民相互了解和友好往来，更好促进两国民心相通。”

（本报柏林、迪拜、墨西哥城、开罗、约内斯堡、马德里、曼谷、内罗毕、雅加达、里约热内卢、巴黎1月30日电 记者刘仲华、张志文、任皓宇、谢佳宁、沈小晓、戴楷然、颜欢、张若、黄炜鑫、李培松、宋亦然、尚凯元）

图①：“温暖迎春·共庆中国年”春节庙会日前在肯尼亚首都内罗毕举行。图为庙会上的舞龙表演。 本报记者 黄伟鑫摄

图②：苏里南大学孔子学院师生展示“福”字海报。 苏里南大学孔子学院供图

图③：阿联酋华侨华人日前举办春节联欢会。图为演员表演《戏曲风采·粉墨人生》。 本报中东中心分社 塔里克·易卜拉欣摄

图④：“尼罗泛龙舟”春节主题活动日前在埃及首都开罗举行。图为当地民众开展龙舟竞渡，共庆新春。 开罗中国文化中心供图

图⑤：“中西艺术交流项目‘共生——生肖艺术展’”日前在西班牙首都马德里中国文化中心举行。图为当地民众观看展览。 本报西班牙分社 大卫·阿玛尔摄

图⑥：摩洛哥卡萨布兰卡哈桑二世大学孔子学院日前举办新春活动。图为该校学生表演舞蹈《天宫霓裳》后合影。 王 彤摄

图⑦：中国常驻维也纳代表团日前在维也纳联合国总部举办新春招待会。图为联合国职员组成的合唱团演唱《茉莉花》。 佟薇薇摄

图⑧：1月28日晚，日本东京的地标性建筑东京塔点亮“中国红”，塔身上显示“迎春”字样，庆祝中国农历新年。 新华社记者 李光正摄

版式设计：蔡华伟



中国日新月异的发展变化，“小品《借伞》将京剧、粤剧、川剧、越剧等中国戏曲瑰宝巧妙融合，并结合人工智能特效，让观众如同置身西湖边，沉浸式体验中国戏曲的独特魅力，令人耳目一新。”

科技与文化的交融成为今年春晚的一大亮点。创意融合舞蹈《只此青绿》中，机器

新成果感到自豪。”

巴西中国和平统一促进会会长张小春对开场表演《如意舞步》印象深刻，他认为舞步豪迈洒脱、富有生机活力。“除了华侨华人，越来越多的当地民众也通过互联网收看春晚，这充分说明当代中国文化在全球受到欢迎和喜爱，春晚为促进中外文化交流发挥

新文化贡献力量。”

在老挝首都万象，老挝中国总商会副会长张珂一家与百余名华侨华人通过网络观看春晚直播。张珂表示，春晚精彩纷呈，展现了中国发展成就。“春晚承载着全球华侨华人的乡愁与归属感，共赏春晚、共话春晚拉近了我们与祖国的距离，也增强了华侨华人社区的凝聚力。”

西班牙文化创意公司启创集团负责人陈伟峰表示，观看春晚已成为全球华侨华人的重要传统，也是了解中国发展的重要窗口。他说：“春晚不仅是一场视觉盛宴，更是一条情感纽带，让我与远在中国的亲人更近。我将向更多西班牙朋友推介春晚，让他们感受中国传统节日的别样魅力。”

（本报莫斯科、约翰内斯堡、巴黎、里约热内卢、迪拜、曼谷、马德里1月30日电 记者于宏建、戴楷然、尚凯元、陈一鸣、任皓宇、孙广勇、颜欢）

海外华侨华人话春晚——

“除夕最欢乐最温暖的陪伴”

人手绢花翻飞旋转，与舞者配合默契，充满趣味与创意，展现了科技赋能的无限潜力。“这是科技与艺术共舞。”法中协同发展协会会长李冬霞说，武术《笔走龙蛇》将书法艺术和武术结合，韵味十足、令人难忘，“中华优秀传统文化赋予春晚节目独特魅力。身在海外，我们将继续为传承和弘扬中华优秀传

重要作用。”张小春说。

“每年和家人朋友一起看春晚，是喜庆团圆的重要时刻。”阿联酋中国书法家协会副会长戚晓瑜说，“机器人技术的发展前景令人振奋。春晚的机器人节目展示了中国科技发展的卓越成就。我们海外侨胞非常关心中国的科技发展，为中国前沿技术领域的

共建“一带一路”·第一现场

当地时间1月29日早上7时30分，河钢集团塞尔维亚钢铁公司炼钢车间副主任安振亮来到斯梅戴雷沃钢厂。正值大年初一，厂区大门上高挂大红灯笼，节日气氛浓厚，但一进厂区，就是紧张的工作节奏。

2016年，河钢集团收购拥有百年历史的塞尔维亚斯梅戴雷沃钢厂，成立河钢集团塞尔维亚钢铁公司。2022年8月，安振亮作为河钢集团外派员工来到斯梅戴雷沃钢厂工作。今年春节，安振亮与其他10余名中方同事坚守岗位，唯一的庆祝活动是一起吃了顿年夜饭。

“我们一起包饺子，还做了几个家常菜，大家都很开心。平时在厂区食堂，我们都是和塞方同事一起吃当地餐。热腾腾的饺子，让大家也有回家过年的感觉。”安振亮说。

来到办公室，安振亮打开电脑，查看前一天的工作日志。“炼钢车间24小时都在运转，我们需要密切注意值班同事报告的各类事项。”确认一切正常后，安振亮来到隔壁办公室，与塞方转炉负责人米洛萨夫列维奇讨论近期的生产计划。

开完会后，安振亮与塞方车间主任托多罗维奇一起来到炼钢车间。走进车间，高炉铁水正缓缓注入巨大的转炉。伴随着炉火熊熊燃烧，火红的钢花喷溅而出，映红了整个车间，也映红了每个人的脸。托多罗维奇对安振亮说：“中国朋友春节期间喜欢吃红色物品做装饰，这炉钢水红红火火，代表我们对新的一年美好期盼。相信在塞方同事的精诚合作下，工厂前景将更加光明。”

午休时，安振亮打开手机，与远在中国河北的家人视频通话。6岁的女儿为他唱了一首歌。由于长期驻外，不能陪伴家人，安振亮心里总是有一丝歉疚。“每当想起自己是在为一项重要事业而奋斗时，我又充满了干劲儿。”他说。

2024年对斯梅戴雷沃钢厂来说意义非凡。习近平主席对塞尔维亚进行国事访问前夕，复信河钢集团斯梅戴雷沃钢厂塞尔维亚籍职工，勉励他们为中塞友谊作出新贡献。这是习近平主席2016年参观斯梅戴雷沃钢厂后再次与钢厂职工互动。参与过2016年接待工作的钢厂基础操作总工程师米尼奇表示：“习近平主席的关心让我们既感动又振奋。我们将努力取得更好的成绩，让钢厂发展得更好。”

许多塞方职工告诉记者，中国企业收购钢厂后，斯梅戴雷沃市的空气越来越好。为实现绿色发展，河钢集团投入资金对炼钢车间的转炉进行了改造，不仅提高了炼制效率，还能更有效地收集生产过程中产生的碳氧化物和热量，进行循环利用。米尼奇告诉记者，他们正计划对剩余的所有转炉进行改造，“目标是使钢厂成为欧洲最清洁的钢厂”。

随着新时代中塞命运共同体建设不断推进，斯梅戴雷沃市的中国气息也越来越浓，这座城市已连续3年举办“欢乐春节”活动。今年的春节庆祝活动在市内的文化中心举行，厂区内外能看到不少活动海报。炼钢车间转炉主管米尔科维奇带着小孙子观看了演出。来到车间中控室汇报设备运行情况时，他拿出手机，兴奋地向安振亮展示自己拍摄的演出视频：“我在这里知道了二人转、秧歌等中国传统艺术，演员还走下舞台与观众互动，充满欢乐。演出结束后，我的小孙子不愿意离开，还想再看一会儿。”

（本报塞尔维亚斯梅戴雷沃1月30日电）



河钢集团塞尔维亚钢铁公司中方员工安振亮（左）与塞方同事在炼钢车间中控室内查看设备运行情况。 本报记者 谢亚宏摄

南非总统向中国人民致以新春祝福

本报约翰内斯堡1月30日电 （记者杨讴、戴楷然）南非总统拉马福萨29日向中国政府和中国人民致以蛇年新春祝福，相信中国在新的一年，能够继续为世界贡献正义、智慧和共同繁荣的力量。

南非总统府29日在其网站发布总统致中国政府和人民的新春贺词。拉马福萨在贺词中表示，值此农历蛇年到来之际，他谨代表南非政府和人民向中国政府和人民致以最热烈的祝贺。

拉马福萨还向在南非生活的华侨华人以及来南中国公民致以良好祝愿，同时祝福为南非经济发展作出重要贡献的中国贸易和投资伙伴们在新的一年里事业蒸蒸日上。

拉马福萨表示，春天象征万物复苏，祝愿更加紧密的南中新时代全方位战略合作伙伴关系枝繁叶茂。

赞比亚总统向中国人民致以新春祝福

新华社卢萨卡1月29日电 （记者彭立军）赞比亚总统希奇莱马29日向中国人民致以新春祝福，祝愿两国繁荣昌盛。

希奇莱马当天在社交媒体发文说，春节有“顺应潮流、万象更新”之意，赞中两国全天候友谊将借此不断深化。值此新春佳节之际，谨向中国人民致以最热烈的问候，祝愿两国在未来岁月里繁荣昌盛。